

驻茂名市电白区观珠镇工作队队员兼驻葛山村第一书记林自强：

# 振兴乡里 表里都要发展



林自强

驻茂名市电白区观珠镇工作队  
队员兼驻葛山村第一书记

派出单位：  
珠海市鹤洲新区（筹）

“乡村要振兴，一定要表里同发展，表面上农村人居环境要整好，村民才有幸福感、归属感，里面的经济支撑更要做好，村民才能真正有所依，生活才能越来越好。”

每天早上，林自强准时踏入葛山村，他并不会直奔村委会，而是顺着村道在村里“闲逛”，和来往的村民打招呼、拉家常，然后才到村委会里处理文件、开会、组织学习……自去年7月从珠海来到茂名市电白区观珠镇葛山村担任驻村第一书记以来，林自强始终保持着这样的工作习惯。在他看来，了解村民的所需所想，是做好农村工作的基石。“农村要发展，乡村要振兴，一定要表里同发展，表面上农村人居环境要整好，村民才有幸福感、归属感，里面的经济支撑更要做好，村民才能真正有所依，生活才能越来越好。”林自强笑着说。

## 推动人居环境整治 做实乡村基层治理

入驻后，在村里转悠了几天，林自强在心里默默记下发现的问题和村民的需求。说干就干，林自强决定结合电白区“百日攻坚”行动和美丽宜居村创建工作，先开展“人居环境整治”活动。

在环境整治过程中，林自强帮助葛山村修订了《葛山村党建引领网格员管理办法》，积极推动村级网格化管理，并充分发挥网格团队作用。他经常和网格员一起挨家挨户到每户村民家中宣传政策及整治实施方案，获得村民的全力配合。“不管做什么事情，都要身先士卒、以身作则，这样才能带动周边邻舍村民自觉配合，一起行动。”林自强说，通过全村人的努力，葛山村环境整治效果十分显著，成为电白区2021年人居环境干净整洁示范村，2022年还成为观珠镇首个通过茂名市美丽宜居村验收的行政村。

村里居住环境变好了，但长期维护还是需要村民共治自治。为推动村民自治、依法治村，林自强结合葛山村实际，组织修订完善了村规民约。新的村规民约倡导遵纪守法、家庭和谐、邻里和睦、孝老爱亲、男女平等、诚实守信、勤俭节约等文明新风，同时将环境卫生公约纳入其中，使村规民约成为全体村民共同遵循的“小规章”。过去一年多来，葛山村深入开展了“文明之家”“美丽家园”等乡风文明评比活动，构建了乡风文明、乡村和睦、乡情浓厚的良好氛围。



■林自强（左一）  
慰问探访村里的  
防返贫监测户。

## 电商服务站造福乡里 多元产业齐头并进

“我们回来葛山村发展，多亏了林书记给我们帮忙，我们一有困难，林书记一定会来想办法，这也让我们时常感受到不是自己一个人在奋斗。”返乡创业青年谢远新说，2020年他回村创业，刚开始屡屡受挫，后来在林自强的帮助下，不仅开辟种植了80多亩的百香果基地，还在村里建成了对口帮扶电商服务站，免费发放红薯苗给村民种植，通过“以买代帮”的方式解决农户种植农产品销售等难题。

“村民种的番薯，原来自己拿出去卖只有1块钱左右1斤，通过电商服务站代销以后，价格提高到1块8到3块钱，像我们村有130多户这样的农户，通过电商平台每户每年可以增加大概4000块钱的收入。”林

自强说，电商服务站有效解决了农户产品量小、分散、难以供应的问题，从而帮助困难户实现脱贫增收。

林自强深知，要实现农村产业振兴，就一定要改变小农经济的现状，大力推动主导农产业集约化、现代化发展，形成规模效应。

2022年初，林自强起草了《葛山村土地流转工作方案》，获得村民代表大会一致通过。目前，根据方案，葛山村已通过土地流转，分别高标准建成300多亩榴莲种植基地、200多亩的蔬菜种植基地以及80多亩的黄金百香果种植基地。“葛山村要把发展产业带就业促增收作为主攻方向，争取每个自然村都能发展一个主导的农业产业，让联农带农机制更加突出。”林自强说，这也是他接下来一直要努力的方向。

驻清远英德市西牛镇工作队队员兼驻西联村第一书记刘旭峰：

# 送去“及时雨” 疏通致富路



刘旭峰

驻清远英德市西牛镇工作队  
队员兼驻西联村第一书记

派出单位：  
广州市增城区人力资源和社  
会保障局

“为民办实事，让  
村民获得感。”

清远英德市西牛镇西联村山上的连片麻竹笋林里，到处可见村民们收废弃笋筒、笋壳的身影。自从驻村第一书记刘旭峰发现麻竹笋的新用途，给大伙儿提供“变废为宝”建议以来，在山林里忙碌的身影就日渐增多，尤其是村里的困难家庭。

西联村有124名脱贫户和1户防返贫动态监测户。为了把住返贫底线，在刘旭峰主持下，西联村结合产业、特产资源、就业等，拉起防返贫网，稳稳兜住这部分乡亲。刘旭峰说，他不仅要给困难群体带去“及时雨”，更重要是“扶志”，激发他们自身“造血”功能，从而过上幸福生活。

## 为困难群众送去“及时雨”

为巩固脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴，入驻西联村后，刘旭峰绷紧防返贫动态监测的“弦”不放松。每当发现一户存在返贫风险，他都会迅速行动：为单亲家庭的姊妹花链接助学资源，帮她们减轻在校生活压力；给遭遇车祸的帮扶对象引来资金帮扶，帮助他家修缮破损的房屋，激励其对生活恢复信心……刘旭峰告诉新快报记者，驻村一年多来，他为帮扶对象带来的“及时雨”包括资金、政策、就业帮扶、公益岗位等各方面，层层垒实困难家庭的经济来源，截至目前帮扶的资金和物资达到13.12万元。

然而，防返贫防线筑得牢不牢固，还得靠群众的内生动力。

“我们家里有病人，经济还很困难，能不能多给我们些资金和物资？”在走访中，不止一户困难家庭向刘旭峰提出了这样的要求。“此一时，彼一时。乡村振兴的‘帮扶’，是要带大家动起来，共同创造美好生活。”为此，刘旭峰在帮扶时更注重“扶志”。

## 激活乡亲创富动力

刘旭峰以村委的名义成立了联和农业专业合作社，依托这个载体，将西联村乃至西牛镇、英德市的农特产品，链接到增城消费帮扶平台。今年中秋期间，西联村的笋



■刘旭峰（中）  
在笋壳中找  
到新商机。

干、腐竹等农产品在平台上大受欢迎，接到了12万多元的消费扶贫订单。村民看到了消费帮扶的效果，纷纷生产、推荐自家产品，希望能搭上这阵销售“东风”。

刘旭峰并不满足于此，他希望能有更多的渠道为乡村增收。几个月前，他又替帮扶对象找到了新商机。

“西牛镇是麻竹笋之乡。麻竹笋砍下来，竹户取嫩笋肉去加工，但长老了的笋筒、笋壳就会被丢弃。”刘旭峰向华农、华师、仲恺农业大学的教授请教，了解到麻竹笋是畜牧业里牛、羊、马等动物的优质饲料。刘旭峰趁热打铁地联系了一家位于佛冈的牛牧

场，专门对撂荒地西联村的笋筒、笋壳。

一开始，仅有几个村民响应了刘旭峰“变废为宝”的动员。直到有一位村民真的用“废料”换到了钱，他开心地拍下小视频在网上分享：“我一天捡了2000斤竹筒，卖了200多元。”此后，上山捡笋筒、笋壳的人就越来越多，曾经“坐等帮助”的帮扶对象纷纷动起来。如今，刘旭峰到村里走访，乡亲们见到他都要“叮嘱”几句，“你要帮我们把收购笋筒、笋壳的事统筹起来，不能半途而废哟！”

“靠自己的双手创造财富，才能永不返贫，缔造幸福生活。我还会不断激励他们，共同振兴家园。”刘旭峰说。